

立陶宛彻底激怒了俄罗斯

俄警告“放开手脚”回击

近日，立陶宛的一项举措，捅了个“大娄子”。

在没有提前告知俄罗斯的情况下，立陶宛把俄罗斯最小的州——加里宁格勒州差不多一半货物的过境运输，给掐断了。

这个举动，让俄罗斯十分生气，当即召见立陶宛驻俄临时代表强烈抗议，并警告将“回击”。从俄方反应也足以看出，加里宁格勒这块飞地，到底有多重要！

货运被截断

立陶宛铁路公司此前通知加里宁格勒铁路局，6月18日起，禁止俄本土铁路运送遭欧盟制裁货物至加里宁格勒。

遭禁运产品清单中，有煤炭、金属、建筑材料和先进技术，涉及受欧盟制裁清单中很大一部分商品。

加里宁格勒州州长阿里汉诺夫估计，这些货物占该州和俄其他地区间运输货物种类的40%至50%。

不过，通过相关地区运输石油产品的作业暂未受影响。8月10日之前，其过境不受限制。

影响有多大？

每月大约有100列火车从白俄罗斯进入立陶宛，经立陶宛维尔纽斯，前往加里宁格勒。

立陶宛采取措施后，加里宁格勒当局出手应对。该州政府新闻处负责人雷斯科夫指出，既然铁路走不通，那就改走水路。

“我们将考虑渡轮和整体水运路线，重新分配这些商品的运输链”，他补充说，不会出现商品短缺，加里宁格勒当局正努力与联邦中心一起解决问题。

而且，加里宁格勒当局正讨论3个回应方案，可能波及波罗的海国家的运输综合体。

“飞地”很重要

作为俄罗斯在波罗的海的一块飞地，加里宁格勒位于该国最西边，南邻波兰，东北部、东部与立陶宛接壤。

从加里宁格勒到华沙也就400公里，无论是到柏林、哥本哈根还是斯德哥尔摩，距离都在600公里左右。

1945年，据《波茨坦协定》，加里宁格勒被划归苏联。虽然这块面积仅1.9万平方公里的飞地是俄罗斯最小的州，但它如一把“尖

刀”，插进波兰和立陶宛这两个北约成员国之间，战略意义非同一般。

作为波罗的海的一处重要战略支点，加里宁格勒不仅驻扎有俄四大舰队之一波罗的海舰队，俄乌冲突发生以来，俄还可能在那里部署了“匕首”高超音速导弹等重器，以回应北约的步步逼近。

不过，正是由于不与俄本土相连，加里宁格勒要接收俄本土的物资，唯一铁路路线就是通过立陶宛。

俄方很生气

加里宁格勒部分货物运输中断，让俄罗斯很生气。加里宁格勒州长阿里汉诺夫就指责立陶宛的做法“非法”，“将给欧盟带来长期后果”。

他警告：第一，立陶宛不按规矩办事，后果会很严重，而且，我们的反制会让立陶宛“极其痛苦”。

第二，按照协议，本来你立陶宛可以坐收“过路费”，但现在这笔钱别想再赚了。

第三，立陶宛说是听欧盟安排，只要欧盟委员会修改欧盟制裁方案，就能解决。这事欧盟脱不了干系。

当地时间20日，俄外交部声明抗议称，立陶宛“公开的敌对行为”违反了国际法律义务，尤其是2002年的一份声明。

这份声明是在立陶宛寻求加入北约之际，俄与欧盟签署的。主要内容是关于加里宁格勒与俄联邦其他地区之间的过境问题。2003年7月1日，简化的过境机制开始运作，直到被立陶宛打断。

按俄总统新闻秘书佩斯科夫的说法，立陶宛这次的做法是“史无前例的”，“违反了一切法律和准则”，比严重还严重。

俄外交部还召见了立陶宛临时代表温布拉谢涅、欧盟驻俄大使埃德雷尔，就立陶宛的举动表示强烈抗议，并要求取消限制。俄方称，保留采取行动以保护自身的权利。

至于是什么样的行动？俄联邦委员会保护主权委员会主席克利莫夫就警告，对加里宁格勒的封锁被视为“直接侵略”，将迫使俄“诉诸自卫”，“放开手脚以任何手段”解决问题。

立陶宛“找补”

俄方愤而召见立陶宛临时代表后，立陶宛外交部当天也召见了俄驻立陶宛临时代表，表示“消息有误”。

立陶宛这么快就认怂了？并非如此。首先，它强调自己没有实施“单方面的、个别的、额外的”限制措施。按立陶宛外长兰茨贝尔吉斯的说法，“该决定是在与欧盟委员会协商后做出的。”换句话说，我是



资料图：俄罗斯加里宁格勒，俄特种部队举行反恐演习。

“奉命行事”。

眼见莫斯科怒了，这口“大锅”必须欧盟来背啊！

立陶宛外交部长兰茨贝尔吉斯。

其次，立陶宛称，这是部分限制。我们没有全方位无死角封锁，没受制裁的乘客、货物照常过路，比如……欧洲急需的石油。

想要的就宽限，不要的就禁运，好一招“选择性封锁”。

再次，为什么突然回说封就封，招呼也不打一个，是因为欧盟制裁有“不同过渡期和最后期限”，刚好赶上了。

根据欧盟第四轮制裁计划，对俄钢铁和其他黑色金属产品的限制措施，已于6月17日生效。

欧盟外交与安全政策高级代表博雷利也为立陶宛辩解称，该国没采取任何单方面的国家限制，只执行了欧盟制裁，它“无罪”。

对此，俄国家杜马官员斯卢茨基猛烈批评称，布鲁塞尔的欧盟官员“并不关心加里宁格勒……也不关心顿巴斯居民的生活”。封锁加里宁格勒，是“恬不知耻和虚伪”的行为。

早已是反俄“桥头堡”

立陶宛早已是欧洲大陆公认的反俄“桥头堡”，此次出来辩解，不排除其担忧俄方一气之下，从加里宁格勒发动袭击，引火烧身。

6月2日，立陶宛议会提出公共

空间“去苏联化”法律草案，包括拆除苏联时期纪念碑和重新命名路名。

5月22日，立陶宛停止从俄进口电力。该国输电系统运营商Litgrid指出，该国近年来一直有针对性减少俄电力进口。

2021年，俄电力占立陶宛电力进口总量的17%，占立陶宛电力消费总量的16%。“断电”后，立陶宛的电力需求将通过与瑞典、波兰、拉脱维亚的输送来获得保障。

5月10日，立陶宛议会通过决议，指责俄武装部队和雇佣兵在乌克兰“犯下战争罪”，并将俄认定为“支持和实施恐怖主义的国家”。

4月4日，立陶宛外交部宣布降低与俄外交关系级别，要求俄驻立陶宛大使离境，并关闭俄在该国克莱佩达市的总领事馆。

实际上，自俄乌冲突开始以来，立陶宛就开始驱逐俄外交人员。

包括立陶宛在内的波罗的海三国长期以来视俄为安全威胁，得到美国为首的北约保护，是他们的唯一指望。

所以无论立陶宛做出什么举动，背后的逻辑都一样。一个陷入“恐俄幻象”的小国，很难靠自己拨开迷雾，认清保持外交独立的重要性和必要性。

俄诺奖得主1亿美元卖掉奖牌 收入将帮助乌克兰儿童

“世界难民日”(20日)当日，在纽约举行的一场拍卖会上，俄罗斯《新报》总编辑德米特里·穆拉托夫(Dmitry Muratov)的诺贝尔和平奖章最终以高达1.035亿美元的价格落槌成交。其称，此次拍卖所得将用来帮助乌克兰难民儿童。

美联社报道，去年，穆拉托夫与菲律宾女记者玛丽亚·雷萨共同获得诺贝尔和平奖。穆拉托夫的这枚奖章，含有175克23K金，熔化后价值约1万美元。此次拍卖开始前，线上最高出价为55万美元，外界预计最后成交价会大幅提升，但万万没想到会超过1亿美元。当日拍卖会落槌前，场上倒数第二次出价为1660万美元，在一名打着电话的代理人举牌后，拍卖师询问是不是要给出1680万美元，结果对方直接喊出了1.035亿美元的天文数字。

据悉，美国遗产拍卖公司(Heritage Auction)负责此次拍卖，该公司一位发言人称，参加拍卖会的是买家的代理人，无法确认买家的身份，但暗示买家来自海外。

此前，诺贝尔奖章的最高成交价是2014年的476万美元，当时美国生物学家詹姆斯·杜威·沃森卖出了他因共同发现DNA分子双螺旋结构而获得的1962年诺贝尔生理学或医学奖奖章。

拍卖前，穆拉托夫接受采访时称，他很关心俄乌冲突中成为孤儿的乌克兰儿童，“我们希望把未来还给他们”，并希望自己的行为能启发人们去拍卖自己宝贵的财产，一起帮助乌克兰人。

拍卖结束后，穆拉托夫自己也

对成交价感到惊讶，称“我原本期待会团结很大的力量，但没想到有这么大”。他宣布拍卖所得将直接捐给联合国儿童基金会，以帮助因乌克兰战争而流离失所的儿童。

上海东方网报道，穆拉托夫与他人联合于1993年创办了《新报》。运作资金来自于前苏联总统戈尔巴乔夫获得的诺贝尔和平奖。此前他对2014年克里米亚重新并入俄罗斯一事持批评态度，今年2月俄乌冲突升级后，他谴责俄罗斯发动特别军事行动。4月，他声称自己在一列俄罗斯火车上遭到红色油漆袭击。

据俄塔社报道，因两次收到俄罗斯媒体和电信监管机构的警告，《新报》3月28日起暂停运营。穆拉托夫希望在冲突结束后恢复活动。

要求加入欧盟 格鲁吉亚12万人上街游行

因为加入欧盟进展不顺，格鲁吉亚民众当地时间20日夜间走上街头，发起“为欧洲”游行(March for Europe)。欧盟委员会17日曾宣布，建议给予乌克兰及摩尔多瓦欧盟候选国资格，但对格鲁吉亚仍需再次评估。

综合中央社、上海观察网报道，20日夜间，人群涌入格鲁吉亚首都第比利斯街头。人们挥舞格鲁吉亚、乌克兰及欧盟旗帜。许多人手举写着“我们是欧洲”的标语牌，游行期间演奏了欧盟盟歌《欢乐颂》。有媒体通过无人机拍摄估算，当晚约12万人参与了游行。

这场集会由格鲁吉亚主要民主派团体发起，获得所有反对党支持，意在“展现格鲁吉亚人民对其欧洲选择及西方价值的承诺”。游行发起人之一、维权人士迪格梅拉什维利(Shota Digmelashvili)称：“我们将向政府提出我们的要求，如果政府无法达到要求，那么一股非暴力抵抗

力量将会扫除所有使乔治亚脱离欧洲道路的人士。”

格鲁吉亚自从前苏联独立后，一直有人主张加入欧洲一体化进程。俄乌冲突爆发后，格鲁吉亚在加入欧盟道路上的竞争者，乌克兰和摩尔多瓦加入欧盟明显提速，引来格鲁吉亚的不满。

当地时间6月13日，格鲁吉亚总理加里巴什维利在政府会议上表示，格鲁吉亚凭借过去30年的民主斗争和政府在过去9年中进行的改革，理应获得欧盟候选国地位。他指出，特别是与乌克兰、摩尔多瓦这样的国家相比较，格鲁吉亚在所有欧盟指标中都领先于上述两个国家，甚至在某些领域领先部分欧盟国家。

欧盟委员会此前表示，格鲁吉亚想要成为欧盟正式成员国还需满足一系列条件，包括终止政治极化、在媒体自由方面取得进展、进行司法和选举改革以及“去寡头化”。